保监会起草新规 加强外国险企驻华机构管理

证券时报记者 徐涛

为了加强对外国保险类机构驻华代表机构的管理,适应中国保险市场对外开放的需要,近日,中国保监会起草了《外国保险类机构驻华代表机构管理办法《证求意见稿》》,并向社会公开征求意见。

管理办法》明确,外国保险类机构在中国境内设立代表机构,应当经中国保监会批准。申请人设立代表机构,应当具备下列条件:依法注册成立20年以上;所在国家或地区政治经济形势稳定,且具备完善的金融监管制度;申请之日前3年内未受重大处罚等。外国保险集团公司和外国保险公司申请设立代表机构,除应符合上述规定外,还必须符合持续经营保险业务20年以上。上一年度年末总资产超过20亿美元等条件。

管理办法》还明确,代表机构的总代表和首席代表应当具备下列条件:大学本科以上学历;8年以上保险从业经历;三年内未受重大处罚等。总代表或首席代表应当常驻代表机构,且常驻时间每年累计不得少于240日。代表机构应当在每年2月底前向当地中国保监会派出机构报送上一年度工作报告。

保监会 今年严查保险业小金库

证券时报记者 徐涛

近日,中国保监会下发 **②011** 年保险业 小金库"专项治理工作实施方案》,全面推进保监会系统、国有及国有控股保险机构和保险社会团体 小金库"专项治理工作。

保监会明确,专项治理工作时间从《方案》下发之日起至2011年12月底结束,主要分为全面复查、督导抽查、整改落实、机制建设和总结验收5个阶段。

保监会要求,自《方案》下发到5月底,要完成全面复查,对发现的 小金库"问题和各类违法违规问题,要及时整改纠正。到7月底,要完成督导抽查,对督导抽查中发现的问题,必须严肃责任追究,并视情节和性质不同,进行公开曝光或内部通报。到8月底,要完成整改落实,做到资金资产处理到位、财务会计管理整改到位、违法违纪责任人员责任追究到位。到11月底,要完成机制建设。到12月底,要完成总结验收。

工行去年 投行业务收入增长24%

证券时报记者 贾壮

来自工行的统计数据显示,截至 2010 年末,工行的投行客户数量已近 3 万户,全年实现投行业务收入 155.06 亿元,同比增长 23.7%。

2010年工行境外投行业务也进入了快速发展期,全年境外投行业务收入达10.95亿元,较上年增长118%。去年工行完成了数十个重点境内外重组并购项目,实现业务收入4.7亿元,收入增幅高达95%。

在股权融资方面,该行创新推出了股权投资基金主理银行业务,协助基金募资规模近百亿元,协议顾问收入同比增长 612%。银团贷款方面,截至 2010 年末该行银团贷款余额达到 3783 亿元,在全行新发放贷款中的占比显著提高。

中国最具投资价值 电子商务企业50强亮相

由清科集团举办的 **2011** 中国最具投资价值电子商务企业 50 强"评选结果日前揭晓,凡客诚品、京东商城并列 50 强第一名。

根据评选结果,除上述两家公司外,进入前 10 名的还有梦芭莎、麦包包、拉手网、钻石小鸟、敦煌网、美团网、玛萨玛索和好乐买。数据显示,去年中国互联网市场已披露的投资案例共计 137 起。细分领域投资上,电子商务市场投资最活跃,其中又以 B2C 市场投资最火爆,已披露 B2C 市场的投资案例为 56起,40 起披露投资金额的案例共获得 7.14 亿美元投资,平均投资额达 1785 万美元,远高于其他细分市场的平均投资额。

据悉,此次评选系清科在行业长期追踪与研究基础上,发起并组织的评选,活动立足于考察和挖掘所有在中国有实质运营的新兴未上市的电子商务企业。评审特邀数十位专注于互联网及电子商务领域的重量级风险投资家担任评委,评委们以预期投资回报水平为指标对所列企业进行打分。

两驾马车拉动招行净利增逾四成

去年净利息收入、中间业务净收入分别增长41%和42%

证券时报记者 桂衍民

在净利息收入、中间业务收入 两驾马车"强劲拉动下,招行去 年业绩不俗。招行今日公布的 2010 年年报显示,该行去年实现净利润 257.69 亿元,同比增长 41.32%; 基本每股收益 1.23 元,同比增 加 29.47%。拟向全体股东每 10 股分配现金分红 2.9 元(含税)。

招行经营效益显著提升主要 归因于:一是生息资产规模稳步 增长,净利息收益率持续提升, 净利息收入增幅较大;二是中间 业务增长明显,手续费及佣金净 收入取得持续较快增长。年报数 据显示,招行去年实现净利息收 人 570.76 亿元,同比增长 41.4%; 实现非利息净收入 143.01 亿元, 同比增长 29.05%。在生息资产平 均收益率提高、计息负债平均成 本率得到有效控制的双重带动 下,招行去年净利息收益率为 2.65%,较 2009 年上升 42 个基 点。同时,招行去年实现手续费及 佣金净收入113.3亿元,同比增长 41.75%,该部分收入主要源自银行 卡手续费、代理服务手续费等中间 业务上的增加。

在靓丽业绩的背后,资产质量在提升。年报显示,截至2010年年末,招行资本充足率为11.47%,较上年末增加1.02个百分点;核心资本充足率达8.04%,较上年末增加1.41个百分点;不良贷款总额为96.86亿元,比上年末减少0.46亿元;不良贷款率0.68%,比上年末下降0.14个百分点;不良贷款拨备覆盖率为302.41%,比上年末增加55.75个百分点。

招行行长兼首席执行官马蔚华表示,面对新形势下的机遇和挑战,将致力将招行发展成具有国际竞争力的中国最好的商业银行,以管理变革深化二次转型,着力推进包括客户、资本、风险、产品、考核、组织、渠道、运营八大体系建设,加快经营方式的彻底转变。



去年底,招行资本充足率为 11.47%,同比增加 1.02 个百分点;核心资本充足率达 8.04%,同比增加 1.41 个百分点

证券时报记者 桂衍民

元,下降42.66%。

经纪业务及自营业务营收不景

气拖累了东北证券去年业绩。东北

证券今日公布的2010年年报显示,

该公司去年实现净利润 5.27 亿元,

下降 42.26%; 基本每股收益 0.82

和自营业务收入都出现下滑,下滑

幅度分别达 18.69%和 71.49%。而

且,经纪业务营收下滑的同时,营

数据显示, 东北证券经纪业务

东北证券去年盈利5.27亿

中信银行盈利215亿增长50%

证券时报记者 桂衍民

中信银行今日披露的 2010 年年报显示,该行去年实现净利润 215.09 亿元,同比增长 50.2%;基本每股收益 0.55 元,同比增长 48.65%。该行盈利能力大幅提升,主要得益于利息净收入迅速增长、中间业务收入增长和投入产出效率

显著提高。该行 2010 年度不进行 现金股利分配。

年报显示,2010年中信银行实现实现利息净收入481.35亿元,增长33.77%;实现非利息净收入76.30亿元,增长58.40%。截至报告期末,中信银行资产总额达2.08万亿元,较上年末增长17.26%;不良贷款余额85.33亿元,同比下

降 15.99%; 不良贷款率 0.67%, 比 上年末下降 0.28 个百分点; 拨备覆 盖率 213.51%, 比上年末提升 64.15 个百分点。

中信银行今天还披露,该行董事会于3月31日收到现任董事长、非执行董事孔丹的辞呈。孔丹因个人工作调整原因辞去中信银行董事长和非执行董事职务。

太平洋证券即将脱离明天系

证券时报记者 桂衍民

太平洋证券今日一纸公告,宣告了它即将脱离 明天系"。该公告称,近日,太平洋证券接股东泰山祥盛和世纪华嵘通知,两股东已按相关约定完成了工商登记备案申请,明天控股即将不再直接或间接持有该公司股份。

太平洋证券表示,近日,该公司接到泰山祥盛和世纪华嵘通知,两公司的股东与山东九羊已按照《投权转让协议》的约定办理股权转让相关事宜,泰山祥盛和世纪华嵘各自所属工商行政管理部门已受理了两公司股东变更工商登记备案申请;泰山祥盛已于 2011 年 3 月

31 日取得工商变更登记确认文件, 世纪华嵘的工商变更登记申请正在审 查中,取得工商变更登记确认文件应 不存在障碍。

业成本还较上一年增长了 25.02%,

这直接导致了该公司证券经纪业务营

管保荐承销业务收入较上年增长了

27.01%,但营业成本增长幅度更大,

达到了101.21%。资产管理业务尽管

较上年出现了18.87倍的爆发式增

长,但其总营业收入尚不足9000万

元,且营业成本较上年也出现了3.14

倍的增长,因此也并未能从根本上扭

转东北证券净利下滑局面。

此外, 东北证券年报还显示, 尽

业利润率较上一年下降了17.71%。

根据证券公司 "一参一控"的监管政策要求,太平洋证券股东泰山祥盛和世纪华嵘的原实际控制人明天控股需退出对该公司的参股。2009年12月29日,泰山祥盛和世纪华嵘两公司的股东分别与山东九羊签署了《股权转让协议》,将其持有的泰山祥盛100%股权及世纪华嵘100%股权转让予山东九羊,并进行了披露。

在前述股权转让完成后,明天控股不再直接或间接持有太平洋证券股份,山东九羊最终间接持有太平洋证券股券 15.13%的股权。

大行配合调控房贷业务急减速

证券时报记者 唐曜华

上市银行已披露的 201 0 年年 报数据显示,在去年下半年国家加 大房地产调控力度的背景下,大型 银行主动降低了房地产开发贷款占 比,但有少数中小银行则趁机加大 拓展房地产行业贷款业务的力度。

大行压缩房贷业务

年报数据表明,建行压缩房地产开发贷款尤为坚决,去年建行房地产行业贷款增速低于该行整个公司类贷款增速 6.33 个百分点,此举令建行房地产业贷款占比由2010年年初的7.82%,降至2010年年末的7.43%。

农行、中行去年底房地产贷款占比虽然未较去年初下降,但两家银行

均采取减速措施,最终实现去年下半年期间房地产业贷款占比下降。数据显示,农行去年上半年房地产贷款余额增加了1091.28亿元,但下半年农行房地产贷款余额仅增加72.44亿元。这也使得农行房地产业贷款占比由2010年6月末的15.7%降至2010年末的15%。工行也采取了类似做法,下半年房地产业贷款仅新增85.82亿元,相比上半年816.32亿元的新增额大幅减少。

去年工行、建行均采取了名单制管理模式严控房地产行业贷款。建行称,该行新增贷款主要支持房价走势平稳区域中资金实力强、开发资质高的重点优质客户。

个别中小行趁机抢客

在大型银行去年下半年压缩房

地产业贷款时,少数中小银行则趁机 吸纳客户,浦发银行和华夏银行就是 其中代表。

年报数据显示,华夏银行去年上半年房地产业贷款增加 63.45 亿元,去年下半年房地产业贷款新增规模进一步扩大——增加了 76.12 亿元。该行房地产业贷款占比也因此从去年年初的 7.8%增至去年底的 9%。 浦发银行去年上半年大力开拓房

地产业贷款业务,去年上半年房地产业贷款占比提高了 0.94 个百分点。 去年下半年该行开拓力度并未减弱,房地产业贷款占比进一步提高了 0.53 个百分点,全年房地产业贷款占比提高了 1.47 个百分点。

而包括兴业银行、民生银行、深 发展在内的多家中小银行去年下半年 则压缩了房地产业贷款,

暂别3000点 券商自营资管调仓等待空翻多

证券时报记者 黄兆隆

徘徊了一个季度,3000 点触手可及却又如镜花水月,不过等待已久的机构投资者仍然嗅到了蓄势反攻的气息。券商研究所近期释放出 空翻多"信号,券商自营、资管等机构投资者也开始储粮等待良机。

申银万国研究所日前发布的春季投资策略报告,对市场的观点已由去年底的谨慎转为较为乐观。这也是今年以来首家券商研究所在机构投资者面前正式释放 空翻多"的信号。

申万高调提出,随着"十二五"规划的通过,项目将大量开工,市场对于原料、能源、建材等领域的需求也将大幅上升。而在同期,相关板块的上市公司调研也大幅增多。值得注意的是,申万将此次策略会放在了河南郑州,就是为了方便进行上市公司调研。

近期我们的调研次数比较多, 在这个时点,了解投资圈的信息、 上市公司的第一手信息就显得比较 重要。"光大证券资产管理部总经 理吳亮如是说。

据记者了解,同样计划召开春季策略会的数家大型券商研究所也在组织相关板块的上市公司调研,而买方市场对此颇为看重。

3月初,我们就已根据今年两会释放的信号进行盘点,尤其有针对性地对所有涉及 十二五'规划的行业进行梳理,有重点地选取了数个板块行业的主要公司进行了沟通。"上海某大型基金公司副总经理表示。

实际上,近期已举办的多个券商研究所策略会,包括中信证券在内的各大券商自营、资产管理等机构投资者的身影频频出现,目的只有一个,即搜集机构投资者对市场的看法,为下一步决策寻找参考。

反攻的信号虽然不明确,但 在总体预期趋好的情况下,我们可 以大胆寻找结构性的投资机会。" 华鑫证券证券投资部人士接受证券 时报记者采访时表示。

据记者了解,加仓成为了诸 多券商自营、资产管理部门下一 步的投资选择。此前,包括券商 自营在内的机构投资者仓位经历过连续 4 周下降后,仓位已从高位回落到中等水平。不过,随着大盘日前再次触碰 3000点,券商自

营、资产管理也开始再度加仓。据了解,部分中小型券商自营仓位已升至九成左右,部分大型券商资产管理则达到八成左右。

券商理财首季错失15只金股

WIND 数据显示, 今年第一季度有 20 只个股涨幅超过 60%。其中,除了鼎立股份、ST中源和成城股份无相关数据可查外, 券商集合理财未能狩猎到其他 15 只金股;仅有 3 只集合理财产品抓住当中两只个股上涨机会。

数据显示,申万 3 号基金宝和东方红先锋 2 号于去年第四季度杀入巢东股份,分别持有了该股294.6 万股和 80 万股;东海东风5号于去年四季度买入滨化股份131.9 万股,占该股流通股1.2%。今年以来,巢东股份和滨化股份分别累计上涨了79.6%和62.5%,虽然尚无法断定上述3 只产品是否已

获利了结,但期间,两只个股的疯狂 飙升肯定让这3只产品获利不菲。

在部分集合理财产品慧眼识 填 的另一面,也有部分集合理财产品慧眼识 填产品错把金子当石头。WIND 数据显示,去年三季度末,宏源内需成长本的 持有银鸽投资 200 万股,占总股东之例;国信金理财经典组合持有长在之列;国信金理财经典组合持有长征电气 97.2 万股;东海东风 3 号持有银统 77.5%、76.9%和 68%。遗憾的是,去年第四季度末,上述 3 只集合理财产品均已退出这 3 只股票十大流通股东之列。 曹攀峰)

去年上海小企业 人民币贷款增长25%

上海银监局昨日公布的数据显示, 2010年末,上海小企业人民币贷款余额为4613.92亿元,同比增长25.07%,分别高于大、中型企业9.73个百分点和3.7个百分点,也比各项贷款19.5%的增幅高出5.57个百分点。

截至 2010 年末,上海中、小型企业人民币贷款余额占比超过 57%,涉农贷款比去年初也增加 123.7 亿元,同比增长 15.2%。 (赵缜言)

第一创业 创金价值成长获批

记者日前从第一创业证券了解到,该公司创金价值成长集合资产管理计划日前获得证监会批准。该产品认购起点为10万元。固定收益类资产和权益类资产占本集合计划净值的比例均为0至95%,另配置不低于5%的现金类资产。该产品每年托管费率为0.2%,管理费率为1.5%,持有期年化收益率大于6%时,提取超额部分的20%作为业绩报酬。 曹攀峰)